

91-Я КАВАЛЕРИЙСКАЯ

В ГОДЫ войны, как сообщается в районной книге Памяти, в Саракташском районе формировалась и проходили переформировку 9 частей и соединений. Одним из них, самым первым, было формирование 91-й кавалерийской дивизии.

Старожилы пос. Саракташ вспоминают, как проходили учения кавалерийских эскадронов на окраине поселка, ближе к реке Сакмаре. Николай Иванович Коваленко, будучи 13-летним пареньком, с 1941-го на всю жизнь запомнил кавалерийские полки, движущиеся со стороны реки Сакмары в сторону вокзала. Дух захватывал у мальчишек при виде стройных верховых в бурках, панахах, со сверкающими ножнами шашек на поясе и винтовками за плечами. А какие двигались тачанки!...

Много лет прошло с того памятного дня и вряд ли кому-то известна судьба кавалеристов, для которых Саракташ был последним населенным пунктом родного Оренбуржья. Поэтому хочется рассказать то, что удалось узнать в Центральном Архиве Министерства обороны.

Свое существование 91 кавалерийская дивизия начала 22 июля 1941 года на базе 7-го запасного полка связи в Тоцких лагерях Тоцкого района Чкаловской области. Основной костяк дивизии — командный состав — присыпался из Приволжского военного округа и командиров запаса Чкаловской, Куйбышевской и Саратовской областей. Рядовой состав состоял из военнообязанных этих областей, в основном, русских, украинцев и татар. Дивизия имела в своем составе 3504 человека, из них членов ВКП(б) — 271, кандидатов в члены ВКП(б)

— 136 и членов ВЛКСМ — 127.

28 июля 1941 года в составе 245, 251 и 254 кавалерийских полков дивизия передислоцировалась в пос. Саракташ. Окончив формирование, 7 ноября 1941 года по решению Ставки ВГК она была включена в состав 61-й армии и к 14 ноября передислоцировалась в с. Красный Яр Стalingрадской области, а затем в г. Раненбург Рязанской области. Отсюда в середине декабря началось выдвижение ее к фронту. Уже в ночь с 16 на 17 декабря на марше к населенному пункту Теплое Тульской области в районе Огарево-Александровка произошел первый 14-часовой бой. Враг отступил, но потери в дивизии были басьшими. Погибли командир 254 кавалерийского полка майор Стариков и комиссар 251 кавалерийского полка старший политрук Сиряпин.

Здесь начинался отсчет боевых потерь и наших земляков-саракташцев. У села Раевка Тепло-Огаревского района Тульской области 18 декабря были захоронены Михаил Константинович Игнатьев из Богословки, Петр Иванович Погребняков из Черкасс, Степан Иванович Бочкин из Каировки, Георгий Акимович Букатников из Гавриловки, Егор Иванович Дацко из Саракташа.

Недолгими по времени оказались фронтовые дороги 91-й кавалерийской. Всего лишь 3 месяца, но какие!

20.12.41 г. дивизии приказано продвигаться в новом направлении в район Тюрика-Бабуринка. Противник выбит и отступает на запад.

23.12.41 г. бои на рубеже Михайловка, Проходное, Казачьи Дворики, а далее — Черноусово, Агибалово,

Красная Нива, ст. Медвеженка, Тургенево, Красная Гора.

27.12.41 г. марш на с. Троицкое Мценского района Орловской области.

28.12.41 г. овладение населенными пунктами Хмелевская, Гуньково, Андреевка. Враг сопротивлялся ожесточенно, бой продолжался целый день.

К вечеру этого дня дивизия получила новую задачу: сосредоточиться у населенных пунктов Троицкой, Костомарово, далее пройти через Нижнюю Заимку на г. Мценск...

И так далее без отдыха, без перерыва, меняя одно направление на другое, дивизия гнала врага на запад. И были эти бои на стыке трех областей — Тульской, Орловской и Калужской, примерно в треугольнике Крапивна (Тульская), Ульяново (Калужская), Мценск (Орловская). Здесь завершалось окружение Болховско-Белевской группировки противника. После ожесточенных трехмесячных боев дивизия впервые сосредоточилась для отдыха в населенных пунктах Сенино-1, Сенино-2, Завалихино, Овсянниково, Гутнево Козельского района Калужской области. Здесь ее и застал приказ ВГК о расформировании. Весь личный состав был передан 83-й кавалерийской дивизии.

4 апреля 1942 года 91-я кавалерийская дивизия прекратила свое существование. За время ожесточенных боев она по прямой прошла 394 км, уничтожив свыше 2000 фашистов и захватив огромные трофеи. Огромными были потери и в дивизии: убито — 465 человек, ранено — 842, пропали без вести — 31.

Подписывая боевую характеристику дивизии (отсюда и взяты изложенные сведения), комиссар диви-

зии генерал-майор Корпушенко 24.4.42 г. писал: «Общая задача по борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, поставленная Верховным Главнокомандованием и тов. Сталиным, 91-й кавалерийской дивизией выполнена с честью.

131 человек были представлены к государственным наградам и 34 человека награждены по Западному фронту.

Прошло много-много лет с тех событий и вряд ли удастся найти кого-то из ветеранов 91-й кавалерийской дивизии, чтобы записать их рассказы, оставить их для истории, для тех, кому не безразлична судьба своих предков. Возможно, кто-то из прочитавших эту статью захочет дополнить ее своими воспоминаниями.

Клуб «Поиск» будет признателен тем, кто заинтересуется его работой и поможет в следующем. Для написания истории сел в годы войны необходимо, в первую очередь, выписать сведения из архивных документов. В настоящее время администрация района сделала запрос в областной архив передать в район на временное пользование отчеты председателей колхозов за 1942-1945 г. г. Гавриловского, Саракташского, Зиянчуринского и Буртинского районов. Это 18 больших дел по 250 страниц.

Клуб «Поиск» планирует за 3 месяца эти документы отработать, но нужна помощь. Надеясь на историков и краеведов особенно не приходится, поэтому обращаюсь к вам, труженики сел военного времени, оказать содействие. Давайте объединимся, не пожалеем времени и сил и напишем историю своих сел. Время первой встречи 4 декабря в 12 часов в актовом зале школы №2. Приглашаются все труженики сел военного времени.

Л. УДОТОВ,
руководитель клуба.